
ATA DA 195ª  (CENTÉSIMA NONAGÉSIMA QUINTA) REUNIÃO ORDINÁRIA 
DO CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL, REALIZADA NO DIA 
05 DE OUTUBRO DE 2011

Aos cinco dias do mês de outubro do ano de dois mil e onze, no auditório da SETRAC 
(Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania), na Rua Ipiranga, 544 – Centro de 
Petrópolis,  às 9h 30min reuniu-se ordinariamente o plenário do Conselho Municipal  de 
Assistência Social – CMAS com a seguinte pauta: 1 – Capacitação de Conselheiros; 2 – 
Trabalho  das  Comissões;  3  –  Análise  das  correspondências  recebidas/expedidas;  4  – 
Assuntos Gerais e Informes.Com um quorum de 10(dez) conselheiros, a reunião iniciou-se 
com o primeiro assunto da pauta:  capacitação dos conselheiros.  Eliete,  representante da 
SETRAC, disse que fez contato com Vânia Martinelli do CEAS, comentando que não será 
muito  fácil  realizar  a  capacitação  antes  do dia  19,  devido à  realização  da  Conferência 
Estadual  nos dias 23,  24 e 25 de outubro.  O CEAS estará  envolvido no evento.  Eliete 
ratificou o que já comentara em reunião anterior a respeito de convidar outra pessoa, caso 
Marcos Castilho não possa vir. A capacitação deverá ser aberta a todos os interessados e 
não só aos novos conselheiros do CMAS. Quanto ao segundo item de pauta, não houve 
apresentação de trabalho das comissões, pois não se reuniram. Abordando-se o terceiro 
item, o plenário tomou ciência do Ofício 1601, de 14 de setembro de 2011, encaminhado ao 
CMAS pelo  Coordenador  de  Prestação  de  Contas  –  Transferência  Fundo  a  Fundo,  da 
Secretaria  Nacional  de  Assistência  Social  do  Ministério  do  Desenvolvimento  Social  e 
Combate à Fome, que acusa o recebimento do Ofício nº 016/2011, enviado pelo CMAS em 
29 de março de 2011, no qual foram encaminhadas as justificativas acerca da devolução de 
recursos repassados pelo FNAS (Fundo Nacional de Assistência Social) ao FMAS (Fundo 
Municipal de Assistência Social). O Ofício chama a atenção do Conselho mencionando que 
a  ele  compete  “avaliar  o  cumprimento  das  metas  físicas  e  financeiras  e  analisar  a  
documentação recebida do órgão gestor da assistência social, bem como sua capacidade  
de  gestão,  execução  e  aplicação  dos  recursos  financeiros  e  a  qualidade  dos  serviços  
prestados”.  Menciona,  também,  que  o  Secretário  informou  ter  feito  a  devolução  dos 
recursos  não  aplicados,  mas  que  não  foram  identificados  os  referidos  recolhimentos. 
Compareceu à reunião o Diretor do DEGAF – Departamento de Gestão Administrativa e 
Financeira da SETRAC, João Raeder, que prestou esclarecimentos sobre o assunto, dizendo 
que já foi sanado o problema. João também apresentou o Censo SUAS – 2011 e o Plano de 
Providências  encaminhado  pelo  Governo  do  Estado,  que  deverão  ser  apreciados  pelo 
Conselho através de suas comissões, tão logo sejam empossados os novos conselheiros e 
formadas as referidas comissões. O Diretor do DEGAF informou que deverá ser aberto 
mais um CREAS em Itaipava, para atender aos distritos,  e o CREAS-POP. A assistente 
social Eliane, percebendo que as pessoas presentes ouviam as informações sem qualquer 
tipo de manifestação, perguntou se todos sabiam o que era o CREAS-POP, ouvindo um 
“Não” de quase todos os presentes. Explicou que tal atitude tinha por objetivo mostrar a 
necessidade de capacitação dos conselheiros  e  demais  representantes  da sociedade civil 
organizada quanto à Política Pública de Assistência Social, o SUAS e toda sua estrutura, 
para melhor acompanhar sua execução. O conselheiro José Alencar complementou a fala, 
reforçando  a  importância  de  capacitação  e  conhecimento  capaz  de  levar  o  CMAS  ao 
exercício do controle social por exigência legal. A reunião foi encerrada, ficando marcada a 
reunião extraordinária de posse dos conselheiros e eleição de diretoria executiva do CMAS 



para o dia 19 de outubro de 2011, no auditório da SETRAC, às 9 h. Petrópolis, 05 de 
outubro de 2011. 


